

66岁考生通过首次法考

-记法律职业资格考生吕铁马

本报记者 蔡文玲

在首次国家统一法律职业资格考试中,1952年出生的吕铁马连续通过了客观 题和主观题考试,成为北京市通过首次法考年龄最大的考生。这是他连续五次参加 司法考试、参加一次法考不断努力的结果。

五次司考,一次法考

休前做外语培训兼留学中 和深奥之处,且乐此不疲。 介工作。退休后,他感觉自 己有精力还能做些事情, 因为对法律有浓厚的兴 趣,就开始系统地学习法

2012年7月27日,退 休后的吕铁马报名参加了 娓动听。这使得他兴趣倍 增,每节课后都会对内容 人大量时间。

作为老三届下乡知 再三回味。课后只要有弄 青,吕铁马在恢复高考的 不明白的地方,他就马上 第二年考上了大学。大学 翻开教材仔细查看、对照、 毕业后他被分配到国家机 思考、品味,没有丝毫懈 关工作,后来辞职转行,退 怠,力求捕捉法律的细微

因为入门时间较晚, 加上法条数量多, 他感觉 每周末一天的学习远远不 够,于是又报了周末两整 天上课的辅导班。他每周 从四惠东赶到知春里的教 室听面授课,一天听6个小 一个培训班,开始了漫长 时,中午在附近的小饭馆简 的学法考证之路。那段时 单用餐。和他一起学习的很 间,他在每周末的一个整 多年轻人经常缺课,但他从 天上课,其他时间在家上 不旷课。吕铁马说,学习任 网络视频课或听音频讲 何知识,老师讲授固然重 座。当时,两位老师对他影 要,但属于外因,要通过内 响很大,一位讲授民法,一 因才能起作用。自己能坚持 位讲授行政法,都讲得娓 下来,缘于对自己狠,一方 面用功有恒心,另一方面投



数年来,吕铁马读过的法律方面的书籍比他本人还要高。 吕盈盈 摄

主客观考试,均榜上有名

资格考试举行,分两个阶段, 带着 93 岁的老人一起住进 吕铁马只答了 11 问。他说, 对考生的考查由以"记忆为 主"转变为"记忆+理解为 主"。对完全靠背诵的考生来 讲,一次通过两个考试有一 定难度。然而,这对理解了数 年法条的吕铁马来说却是难 得的机会。他在客观题考试 取得207分,在主观题考试 取得110分,均超过了180 颈椎病发作,只能戴着颈套, 分和108分的及格线。

二十多天, 吕铁马参加了一 个考前两周强化训练课程。 他形容这是个"魔鬼训练 观题考试举行。因为疏忽, 又力不能及呢。

2018年,首次法律职业 营"。吕铁马不放心父亲,就 解答一道 13 问的试题时, 位于昌平的一个度假村。他 说,老师要求学生一天笔答 八道主观题,还有定期讲评。 时间可以从头检查一遍,但 课程进行到一半时,就有几 感觉手中的答卷重有千斤, 个学生坚持不下去了。有的 患了感冒,有的睡觉时浑身 发凉且整宿失眠。这几个人 都中途退出了。吕铁马因为 看书时要将厚厚的书举起 2018年主观题考试前 来,写字要借助写字板。但他 仍然坚持到了最后。

近4小时的考试结束后,自 己已经精疲力尽。虽然还有 没有力气翻阅了。无奈之 下,他只得提前两分钟交 卷。后来他看到学习群里有 人议论那道 13 问的题,才 知道自己少答了2问。为此 他一度对通过考试有些绝 望,转念又想自己已经尽力 了,如果考试失利了就继续 2018年10月20日,主 努力。谁让自己痴迷法律而

在等待成绩公布的那段 时间里, 吕铁马一直处于自 责一释然一自责一释然的情 绪波动中。11月30日9时, 他终于查到了自己的主观题 考试成绩——110分。经过 反复核实, 当他确认了自己 真的以2分的微弱优势通过 考试时,才激动地与家人分 享了这个好消息。

吕铁马说, 妻子的全力 支持,是他通过考试的关键。 为此他在《六十六岁感言》的 诗中写下了这样的句子:"莫 道通今老不能, 为有贤妻助 晚成。

通过法考,时间和记忆缺一不可

上万个法条以及诸多法理, 并能融会贯通,不是一蹴而 班,他会严格按照老师要求看 就的事情。尤其对非法学专 业考生而言,没有时间学习 或没有整块时间进行考前训 间虽然有了保障,但年迈的 生的。他的解决办法是一次 练的, 想通过法考可能性不 单身父亲也需要他照顾。 大。吕铁马总结出了两条成 2012 年他的父亲做了结肠 那些重复了无数遍的知识 功通过考试的经验: 充足的 时间,理解中记忆。

每次考试, 吕铁马都会 制订复习计划,使其符合自己 的记忆规律。他要求自己每天

学明白 15 个部门法的 完成计划才能休息。多年如一 日,从未放松。如果报了培训 书、听课、做题等。

癌手术后心情忧郁, 他必须 时刻陪伴在侧。这使得他只 能在家学习。他也因此推掉 了钻研书本上。

年龄较大的考生备考, 记忆力是最大的挑战。对此, 吕铁马深有体会。他说,即使 是理解了的知识点也会很快 吕铁马退休后,学习时 遗忘,再次看到时感觉还是陌 又一次地琢磨、理解和记忆。 点,对他来说很多都已成为 一种条件反射,并成为他应 对主观题考试的知识储备。 许多应酬,把主要精力用在 吕铁马说,能通过法考,也与 考试形式变化有关。此前的司

法考试需要大量记忆。而法考 更注重考查考生对知识点的 理解、对法律精神的理解。这 些年考过的和复习过的案例 扩大了他的阅读范围, 也让 他对法律的理解更透彻了。

吕铁马第六次参加考 试,终于成全了自己的学法 之梦。但这并不是他学法之 路的终点。他说:"有些法条 几乎每年都会调整。我不会 放弃法律的学习, 因为我还 想要当律师呢。

2019年四六级考试 时间确定

为6月15日,下半年笔 试。 试时间为12月14日。

考办有关负责人介绍, 为英语四级和英语六 上半年四六级笔试时间 级。下半年英语四级和 为 6 月 15 日,考试科目 六级口试时间为 11 月 为英语四级、日语四级、23日至24日。完成下 德语四级、俄语四级、法 半年大学英语四级或六 语四级、英语六级、日语级笔试报考的考生即可 六级、德语六级、俄语六 报考对应级别的口语考 级。上半年英语四级和 试。

本报讯(记者 蔡文玲) 六级口试时间为 5 月 记者从北京教育考试院 25 日至 26 日。完成上 社考办获悉,2019年大 半年大学英语四级或六 学英语四六级考试时间 级笔试报考的考生即可 确定, 上半年笔试时间 报考对应级别的口语考

下半年笔试时间为 北京教育考试院社 12月14日,考试科目

医师资格考试试点 "一年两试"

记者从国家医学考试中 心获悉,2019年继续开 展医师资格考试"一年 两试"试点。试点考区满 加第二次医学综合笔

2019年医师资格考 试报名将于1月28日 24 时结束,包括网上报 名和现场审核两部分。 自 2019 年起,港澳台考 生可凭居民居住证报名 参加医师资格考试。2月 15 日至 28 日进行现场 审核,对网上报名的考 资料真实性审核。

师资格考试临床执业医 师、临床执业助理医师、 中医类别具有规定学历 中医专业执业医师和具 有规定学历中医专业执 业助理医师医学综合笔 报名参加第二次医学综 合笔试 (含缺考考生)。 间为11月23日、24日。 试点考区及其他安排将 由国家医学考试中心另 行通知。

考试时间为 6 月 15 日 最好的保障。

本报讯(记者 蔡文玲) 至 21 日。实践技能考试 合格分数线为60分。

医学综合笔试全国 统一考试分为纸笔考试 和计算机化考试,8月 足条件的考生可报名参 23 日、24 日、25 日举行。 除中医类别少数民族医 专业外,执业医师合格 分数线为360分,执业 助理医师合格分数线为 180分。

国家医学考试中心 会通过微信公众号 (NMEC1985)推送"国 家医学考试考生服务系 统"中的相关报考信息。 该功能上线后, 考生将 生进行照片采集和报名 在网络报名、取消报考、 资格审核、网上缴费、打 2019年继续开展医 印准考证、成绩发布等 关键环节收到国家医学 考试中心微信公众号主 动推送的提醒信息。

医师资格考试是 执业医师法》规定的行 业准入制度,把守着医 试"一年两试"试点。在 师准人的大门,关系到 试点考区通过当年实践 医师队伍质量,具有不 技能考试,但未通过第 可替代的重要作用。国 一次医学综合笔试且无 家医学考试中心呼吁考 违纪违规行为的考生可 生,从开始网上报名的 一刻起,不管是否做好 了心理准备,是否完善 第二次医学综合笔试时 了复习计划,诚信考试 已经开始。考生要用扎实 的知识、求实的态度和顽 强的拼博精神,为自己赢 得真实的成绩。真正的合 实践技能考试全国 格医师才是对人民健康